

默想：6月29日，圣伯多禄及圣保禄宗徒

一些可以帮助我们在教会的两个支柱，圣伯多禄及圣保禄宗徒的节日做祈祷的反思。

藉着与基督相遇而得到自由的教会

伯多禄：软弱与天主的力量并存

保禄：一颗没有疆界的心

藉着与基督相遇而得到自由的教会

「宗徒们在世时用自己的鲜血建立了教会：他们饮了上主的杯爵，成了天主的朋友。」[1] 伯多禄和保禄两位宗徒被认为是基督教「首先的支柱。」圣伯多禄是耶稣在其上建立教会的磐石；而圣保禄凭借他的旅程和书信，是普世教会的宗徒。两人以他们的殉道为天主的新子民的精诚团结和广及普世作见证。

标志着两人的生命的，主要不是他们自己的品性，而是他们个人与耶稣的相遇。是祂医治了他们，使他们成为宗徒。「来自加里肋亚的渔夫伯多禄，幸亏有耶稣无条件的爱，让他摆脱了的首要是自卑感和挫败的经历。尽管身为一个熟练的渔夫，他仍经常嚐到整夜一无所获而灰心丧志的苦涩

（参阅路5：5；若21：5），看到自己空空如也的渔网，便想举桨返岸。他虽然强壮和冲动，但却常常被恐惧所克服（参阅玛14：30）。尽管他是主的一个热心门徒，但思维仍然很世俗化，因此未能理解和接受基督十字架

的意义（参阅玛16：22）。尽管如此，耶稣还是爱了伯多禄，并且愿意姑且信靠他。祂鼓励伯多禄不要放弃，再次把渔网撒下，在水面上行走，努力接受自己的软弱，跟随祂走上十字架的道路，为自己的兄弟姐妹献出生命，牧放祂的羊群。」[2]

至于保禄，他「摆脱了那使他热心捍卫祖先传统（参阅迦1：14）和残酷迫害基督徒的宗教狂热。」[3] 他对律法的死守和对基督的排斥关闭了他对天主之爱的心扉。然而自从他在前往大马士革的路上皈主之后，他便怀着一个「曾经强烈地享受过与天主亲近的喜悦」[4] 的人的热诚上路。他的生命也许曾经以履行戒律为中心，现在则以个人与基督的相遇为基础。伯多禄和保禄给我们「一个虽交托在我们手中，却是由主以信实和慈爱来引导的教会的形象。是祂自己在引导着教会。一个软弱的、但却在天主的临在中找到力量的教会。一个解放出来得到了自由的，能够为世界提供那

世界本身无法自给的自由的教会的形象。」[5]

伯多禄：软弱与天主的力量并存

有一天，耶稣问门徒一个问题：「人们说人子是谁？」（玛16：13）他们开始说出一些他们在城里听到的名字：洗者若翰、厄里亚、耶肋米亚、先知中的一位……然后，耶稣要一个更个性化的回答：「你们说我是谁？」

（玛16：15）这下没有人敢再说什么了，除了西满伯多禄。他回答说：「祢是默西亚，永生天主之子（玛16：16）。」

耶稣听到这些话，便告诉伯多禄，他将成为祂在其上建立祂的教会的磐石。可是祂也明确指出，伯多禄的能力不会取决于他自己的品性：「不是肉和血启示了你（玛16：17）。」相反，它会是基于天父的大能。在伯多禄被称为磐石后片刻，我们就看到主在宣告了自己的苦难和圣死后对他的谴责：「你是我的绊脚石，因为你所

体会的，不是天主的事，而是人的事（玛16：23）。」这个天主的恩赐与我们人的品性之间的对比，标志着圣伯多禄的一生，也标志着教会和我们每个人。这是来自天主的亮光和大能与我们人性弱点之间的抗衡关系，这种弱点只有当天主找到一颗谦卑的心时，才能得到转化。

「教会不是一个由完美的人，而是由罪人组成的团体，她必需认识到他们需要天主的爱，需要通过基督的十字圣架得到净化。」^[6] 伯多禄并没有突然在一夜之间转变。他会继续在生命中经历天主丰富的恩赐和他自己的软弱。这就是基督在其上建立教会的磐石的样子。伯多禄不断地面对自己的缺陷，但他将自己的生命牢牢地锚定在基督的爱内。

保禄：一颗没有疆界的心

圣保禄被称为外邦人的、也就是说所有不属于犹太民族的人的宗徒。这个曾经因基督徒不遵守犹太律法而奋力

迫害他们的人，后来却向所有民族传播天主的救恩。他写给格林多人：

「对一切人，我就成为一切，为的是总要救些人（格前9：22）。」天主的计划总是比我们人类的愿景大得多。

没有什么能将基督徒与他的近人隔绝。当圣保禄遇上我们的主时，所有使他远离其他人的东西都消失了。

「那个事件拓宽了他的心扉，让它向所有人开放。他变得能够与每个人进行豁达的对话。」^[7] 正如圣施礼华所说：「人心与生俱来有着极大的弹性。当它爱恋时，它的热情达到高峯，能克服一切障碍。假如你真的爱我主，你的内心便可以包容世上所有的受造物。」^[8] 这就是当圣保禄遇到基督时发生了的事情。

圣母玛利亚，教会之母，想看到她所有孩子团结一致。「我们敬礼圣母，便自然同时与基督奥体——教会及其成员，更加亲密；与教会可见的元首

——教宗，更加团结。」[9] 圣母会帮助我们不会在面对自己的缺点时失去希望，以及把生活锚定在天主的磐石上，像伯多禄一样。而且，她会扩阔我们的心，让我们找到把我们与全人类团结在一起的兄弟情谊，像保禄一样。

[1] 《罗马弥撒经书》，圣伯多禄及圣保禄宗徒节日，进堂咏

[2] 教宗方济各，2021年6月29日的讲道

[3] 教宗方济各，2021年6月29日的讲道

[4] 圣施礼华，1968年8月25日家庭聚会的笔记

[5] 教宗方济各，2021年6月29日的讲道

[6] 教宗本笃十六世，2012年6月29日的讲道

[7] 教宗本笃十六世，2008年3月9日
公开接见时的讲话

[8] 圣施礼华，《十字苦路》，第八
处，5

[9] 圣施礼华，《基督刚经过》，139

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/meditation/Mo-Xiang-6Yue-29Ri-
Sheng-Bo-Duo-Lu-Ji-Sheng-Bao-Lu-
Zong-Tu/](https://opusdei.org/zhs/meditation/Mo-Xiang-6Yue-29Ri-Sheng-Bo-Duo-Lu-Ji-Sheng-Bao-Lu-Zong-Tu/) (2026年2月3日)